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中央广播电视大学2003-2004学年度第一学期“开放本科”期末考试

计科硬件专业计算机系统结构试题

2004年 1月

题 号 四 五 总 分

分 数

得 分 评卷人
一、解释下列术语(20分)

    1. <4分)计算机系统结构，计算机组成，计算机实现。

    2. (4分)在大型数组的处理中常常包含向量计算，按照数组中各计算相继的次序，我们可

以把向量处理方法分为哪三种类型?

    3. (4分)CPI

    4. (4分)(a>命中率(b>缺页(c)存储器替换策略

    5. (4分)Amdahl定律

得 分 评卷人
二、选择题(35分)

    1. (10分)假设一条指令的执行过程可以分为“取指令”、“分析”和“执行”三段，每一段的

执行时间均为△t，连续执行n条指令所需要花费的最短时间约为(假设仅有“取指令”和“砂

析”可重叠并假设n足够大):( )

          A. 3nOt                             B. 2nOt

D. not
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    2. (5分)下面哪些项是 RISC的关键技术?( )

        A.指令流调整技术 B.重叠寄存器窗口技术

        C.延时转移技术 D.指令取消技术

    3. <10分)一台单处理机可以以标量方式运行，也可以以向量方式运行。在向量方式情况

下，计算可比标量方式快18倍。设某基准程序在此计算机上运行的时间是T。另外，已知T

的25%用于向量方式，其余机器时间则以标量方式运行。那么在上述条件下与完全不用向量

方式的条件下相比的加速比是:( )

A.3

C. 3. 33

B. 3. 43

D.以上均不正确

    4. (5分)一个二级虚拟存储器，CPU访问主存和辅存的平均时间分别为l}s和lms，经实

测，此虚存平均访问时间为100}cs，下面哪种方法不能够使得该平均值减小?( )

      A.选择合适的页面大小 B.采用较好的页面替换算法

        C.增加主存的容量 D。增加辅存的容量

    5. (5分)下图所示的时空图对应的处理机为:( )

指

令

2   3        4
时钟周期

标量处理机

超流水处理机

超标量处理机

超标量超流水处理机
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得 分 评卷人
三、(15分)

一条流水线连接图如下所示，画出100条指令连续通过该流水线的时空图，并计算该流水

线的加速比。(其中△t=fns)

输入 输出

t=△ t t=△3t t=△t t=△t

得 分 评卷人
四、(15分)

设有两个浮点数，x=-0. 875 X 2' , y=0. 625 X 22，将x,y的尾数转换为二进制补码形式。

得 分 评卷人
五、(15分)

    在下列不同类型的处理机上做向量运算:D=(A}B) } C，向量长度均为4，每个周期的时

间为lOns。分别计算所需的最短时间，写出简要计算过程。

    1. <5分)SISD单处理机，有一个通用运算部件，每3个周期做完一次加法，或每4个周期

做完一次乘法。

    2. <5分)流水线处理机，有一条两功能静态流水线，加法经过其中的3段，乘法经过其中

的4段，每段的延迟时间均为一个周期。

    3. (5分)向量处理机，有独立的加法器和乘法器，加法器采用 3段流水线，乘法器采用4

段流水线，每段的延迟时间均为一个周期，采用向量链接方式工作。
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试卷代号:1048

    中央广播电视大学2003-2004学年度第一学期“开放本科”期末考试

    计科硬件专业计算机系统结构试题答案及评分标准

                            (供参考)

                                                                        2004年 1月

一、解释下列术语(20分)

    1. <4分)计算机系统结构、计算机组成和计算机实现是三个不同的概念。系统结构定义

为由程序设计者所看到的一个计算机系统的属性，即概念性结构和功能特性，这里的程序设计

者所看到的计算机属性是指为机器语言或编译程序设计者所看到的计算机属性，是硬件子系

统的概念性结构及其功能特性，它是计算机系统的软、硬件的界面。计算机组成是计算机系统

结构的逻辑实现，包括机器内部的数据流和控制流的组成以及逻辑设计等。计算机实现是指

计算机组成的物理实现。

    2. (分)+)横向处理方式:向量计算是按行的方式从左至右横向的进行;

    <2)纵向处理方式:向量计算是按列的方式自上而下纵向的进行;

    <3)纵横处理方式:横向处理和纵向处理相结合的方式

    3. <4分)每条指令平均时钟周期数

CP:一CPU时钟周期数/IC(指令的条数，一实(CPI;·畏，
    其中I; =指令i在程序中执行的次数。

    4. (4分)(a)命中率是为存储器层次结构中任意两个相邻层次而定义的一个概念，当在

Mi中找到一个信息项时，称之为命中，反之称之为缺失。在Mi层的命中率就是信息项可在

Mi中找到的概率。

    tb)缺页是指如果所需要的页面在PT(页表)中找不到，则报告缺页。缺页表示所访问的

页面还没有装人主存储器中。

    (c)存储器替换策略是指按照什么样的规则替换主存储器中的页面，以便腾出主存空间来

存放新调人的页面。

    5. (4分)系统中对某一部件或某种执行方式采取了改进后，整个系统性能的提高与两种

因素有关(1?改进部分的使用频率或占总执行时间的比例有关;<2)与改进部分在采用改进措

施后比较有改进措施前性能提高的倍数有关。

5。二一一卫一一
            。 、 F_

    、‘一r}少十觉
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Sp:加速比
Fe:改进部分的使用频率或占总执行时间的比例

    Se:改进部分在改进前的性能与改进后的性能之比

二、选择题(.35分)

，(也就是改进部分性能提高的倍数)

2. AI3CD        3. B 4. D 5. C

三、(15分)

    解:

空

间

0  1  2   3  4  S  6
时间(ns)

    )I tGS,序执行的时间为To }-6 X 100=600ns

    采用流水方式执行的时间为T,=3X100十6-1=305ns

    加速比S=TOf "I'1=600/305=1. 97

四、吃15分)

    解:

    设 S，为x的尾数，S:为Y的尾数，则

    仁S} }}F二1. 001，仁Sz } kb=0. 101

五、(15分)

      解 :

1. lOns;}4X (3一十4)=280ns,4次加法和

2. lOnsX (6-i-7)=130ns，流水线执行4

4次乘法串行执行。

次加法需要6个周期，流水线执行4次乘法需要7

个周期。

    3. 10nsX C7T3)二100ns，得到第 个结果需要 7个周期，另外3个结果需要3个周期。
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